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Introducción 

El  Estado colombiano tiene dentro de sus funciones, el fomento de una educación 

pertinente, que mejore las condiciones de vida de su población y que promueva el 

desarrollo social, económico y cultural. La Educación Económica y Financiera (en 

adelante EEF) se concibe como un proyecto pedagógico transversal –desde los 

propósitos del Decreto 1860 de 1994– articulado al desarrollo de competencias en 

las áreas básicas y ciudadanas, con el fin de integrar y hacer efectivos los 

conocimientos, habilidades, destrezas, actitudes y valores logrados en el desarrollo 

de dichas áreas, potenciando las capacidades de las niñas, niños, adolescentes y 

jóvenes para la solución de problemas cotidianos que tienen relación directa con su 

entorno social, cultural, científico, tecnológico y económico. Con el fin de 

materializar esta idea, el Ministerio de Educación Nacional y la Asociación Bancaria 

de Colombia (Asobancaria) suscribieron un convenio para la implementación del 

Programa de EEF en los establecimientos educativos del país.  

La Institución Educativa Colegio San Bernardo desde el año 2019 ha incorporado 

este programa  a su currículo  con el fin de  abordar elementos relacionados con 

temas económicos y financieros y se contextualizan aspectos clave sobre las 

competencias y la relación con los Estándares Básicos de Competencias en 

Lenguaje, Matemáticas, Ciencias y Ciudadanas.  

Con el ánimo de conocer presaberes en nuestros estudiantes, se diseño una 

encuesta para los niños de primaria y otra para los jóvenes  de la secundaria y la 

media técnica y poder así visualizar los aspectos en los cuales se debe hacer 

énfasis para mejorar las condiciones sociales y económicas de los miembros de la 

comunidad educativa. 

Anexo 1:  Encuestas   anexo 2:  análisis de las encuestas 

 

Se gestionó con Banco Agrario Sucursal del Muncipio de Toledo apoyo para la 

implementación del proyecto.  Contamos con la presencia de una funcionaria la cual 

realizó encuentros con los estudiantes y dejaron material de apoyo para continuar 

con la formación. 

 



ANEXO 1. 

 

PROYECTO TRANSVERSAL DE ECONOMIA Y EDUCACION FINANCIERA 

(ENCUESTA PARA ESTUDIANTES SECCIÓN PRIMARIA) 

A continuación, encuentras un listado de preguntas que tienen como fin identificar 

sus conocimientos acerca de economía y finanzas.   

Lee y responde marcando con una X si o no según sea su respuesta. 

 

ITEM DESCRIPCION DE LA PREGUNTA SI NO 

1. ¿Sabes que es ahorrar? 
  

2. ¿Tus papás ahorran? 
  

3. ¿Tu ahorras? 
  

4.   ¿Utilizas una alcancía para ahorrar? 
  

5. ¿Sabes qué es un Banco? 
  

6.  ¿Sabes qué son gastos? 
  

7.  ¿Sabes qué son ganancias? 
  

8. ¿Darle buen uso al dinero trae beneficios? 
  

9. ¿Sabes qué es un presupuesto? 
  

10. ¿Sabes qué es emprendimiento? 
  

  



PROYECTO TRANSVERSAL DE ECONOMIA Y EDUCACION FINANCIERA 

(ENCUESTA PARA ESTUDIANTES CICLO DE SECUNDARIA Y MEDIA 

VOCACIONAL) 

 

A continuación, encuentras un listado de preguntas que tienen como fin identificar 

sus conocimientos acerca de economía y finanzas.   

Lee y responde marcando con una X según corresponda. 

ITEM DESCRIPCION DE LA PREGUNTA SI NO 

1 ¿Conoces acerca del ahorro? 
  

2. ¿Has recibido información de alguna forma de ahorro? 
  

3. ¿Sabes que es la oferta de un producto? 
  

4.   ¿Sabes qué es la demanda de un producto? 
  

5. ¿Sabes en que consiste la inflación de un producto? 
  

6.  ¿Sabes que es un presupuesto? 
  

7.  ¿Algún integrante de su hogar ahorra dinero en una 
alcancía? 

  

8. ¿Sabes que es un crédito? 
  

9. ¿Sabes que significa tasa de interés? 
  

10. ¿Sabes que es la economía solidaria? 
  

11. ¿Sabes a que hace referencia ingresos, gastos, 
ganancias y pérdidas?   

12. ¿Para usted un Banco es una fuente de crédito? 
  

13. ¿Conoces a que hace referencia el valor agregado de un 
producto? 

  

14. ¿Será mejor ahorrar que pedir un préstamo? 
  

15. ¿En su familia desarrollan algún proyecto productivo? 
  

 

 



 

 
TABULACION DE ENCUESTAS SECCION PRIMARIA 

TOTAL ENCUESTADOS 26 

                     

 
PREGU

N 1 
PREGU

N 2 
PREGU

N 3 
PREGU

N 4 
PREGU

N 5 
PREGU

N 6 
PREGU

N 7 
PREGU

N 8 
PREGU

N 9 
PREGU

N 10 

 SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO 

ENCUESTA 
1 x   x     x   x x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
2 x   x   x     x x   x   x   x   x   x   

ENCUESTA 
3 x   x     x   x x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
4 x   x   x   x     x x   x   x     x x   

ENCUESTA 
5 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
6 x   x   x   x   x   x   x   x   x   x   

ENCUESTA 
7 x   x     x   x x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
8 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
9 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
10 x   x     x   x x   x   x   x   x   x   

ENCUESTA 
11 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   



ENCUESTA 
12 x   x   x   x   x     x x   x     x x   

ENCUESTA 
13 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
14 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
15 x   x   x     x x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
16 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
17 x   x   x   x   x   x     x x     x x   

ENCUESTA 
18 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
19 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
20 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
21 x   x   x   x   x   x   x   x   x   x   

ENCUESTA 
22 x   x   x   x   x   x   x   x   x   x   

ENCUESTA 
23 x   x     x   x x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
24 x   x   x   x   x   x   x   x     x x   

ENCUESTA 
25 x   x   x   x   x     x   x x     x x   

ENCUESTA 
26 x   x   x     x x   x   x   x     x x   

 26 0 26 0 21 5 18 8 25 1 24 2 24 2 26 0 5 21 26 0 



 

 

TABULACION ENCUESTAS SECCIO SECUNDARIA Y MEDIA VOCACIONAL 

TOTAL DE ENCUESTADOS 30 ESTUDIANTES 

 

 
PREGUN 

1 
PREGUN 

2 
PREGUN 

3 
PREGUN 

4 
PREGUN 

5 
PREGUN 

6 
PREGUN 

7 
PREGUN 

8 
PREGUN 

9 
PREGUN 

10 
PREGUN 

11 
PREGUN 

12 

 SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI NO SI 

ENCUESTA 
1 x   x   x     x   x x   x   x     x   x x     

ENCUESTA 
2 x   x   x     x   x   x x   x     x   x x   x 

ENCUESTA 
3 x   x   x     x   x x     x x     x   x x   x 

ENCUESTA 
4 x   x   x   x     x x   x     x   x   x x   x 

ENCUESTA 
5 x   x   x   x     x x   x   x     x   x x   x 

ENCUESTA 
6 x   x   x     x   x   x x   x     x   x x   x 

ENCUESTA 
7   x   x   x   x   x   x x     x   x   x   x x 

ENCUESTA 
8 x   x   x     x x   x   x     x   x   x x   x 

ENCUESTA 
9 x   x   x   x     x x   x   x     x   x x   x 

ENCUESTA 
10 x   x   x   x     x x   x   x     x x   x   x 



ENCUESTA 
11   x   x x     x   x   x   x   x   x   x x   x 

ENCUESTA 
12 x   x   x   x     x x   x     x x     x x   x 

ENCUESTA 
13 x   x     x   x   x x   x   x   x     x x   x 

ENCUESTA 
14 x   x   x     x   x x   x   x     x   x x   x 

ENCUESTA 
15 x   x   x   x     x x     x x     x   x   x x 

ENCUESTA 
16 x   x   x   x     x x   x   x   x     x x   x 

ENCUESTA 
17 x   x   x   x     x x   x   x     x   x x   x 

ENCUESTA 
18 x   x   x     x x     x x   x     x   x   x x 

ENCUESTA 
19 x   x   x     x   x   x x     x   x   x x   x 

ENCUESTA 
20 x   x   x     x   x x   x     x   x   x x   x 

ENCUESTA 
21 x   x   x     x   x x   x   x     x   x x   x 

ENCUESTA 
22 x   x   x     x   x x   x     x   x   x x   x 

ENCUESTA 
23 x   x   x     x   x   x x   x     x   x x   x 

ENCUESTA 
24 x     x   x   x   x x   x   x     x x   x   x 

ENCUESTA 
25 x   x   x     x   x x   x   x     x   x x     



ENCUESTA 
26 x   x     x   x   x x     x x   x     x   x x 

ENCUESTA 
27 x   x     x   x   x x   x   x   x     x x   x 

ENCUESTA 
28 x   x     x   x   x   x   x x     x   x   x x 

ENCUESTA 
29 x     x x     x   x x     x x   x     x   x x 

ENCUESTA 
30 x     x   x   x   x x   x   x     x   x x   x 

TOTALES 28 2 25 5 23 7 8 22 2 28 22 8 24 6 22 8 6 24 2 28 24 6 28 
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ANALISIS  DE ENCUESTAS PROYECTO TRANSVERSAL ECONOMIA Y 
EDUCACION FINANCIERA 

 
Se aplicaron 26 encuestas, con 10 preguntas a estudiantes de las sección primaria, 
entre ellos participaron algunos de las sedes rurales.  Los resultados son los 
siguientes: 
 

 

A la pregunta ¿sabes que es ahorrar? El 100% de los encuestados responden que 
SI, luego se puede determinar que hay cultura de ahorro. 
 

 

 
A esta pregunta el 100% de los estudiantes encuestados reconocen que su padres 
tienen algún sistema sencillo de ahorro. 

SI
100%

NO
0%

¿SABES QUE ES AHORRAR?

SI
100%

NO
0%

¿TUS PAPAS AHORRAN?
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A la pregunta ¿Tú ahorras?, el 81%  responde que si, y un 19% responden que no, 
luego la un buen número de los encuestados tienen la cultura del ahorro. 
 

 

A la presente pregunta, el 69% de los encuestados manifiestan utilizar un medio 
sencillo de ahorrar como  lo es la tradicional alcancía.  El 31%  no utilizan  la 
alcancía. 

 

 

SI
81%

NO
19%

¿TU AHORRAS?

SI
69%

NO
31%

¿UTILIZAS UNA ALCANCIA 
PARA AHORRAR?

SI
96%

NO
4%

¿SABES QUE ES UN BANCO?
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A la pregunta, ¿Sabes que es un banco? El 95% de los estudiantes encuestados 
manifiestan saber que es un Banco, solo el 4% desconocen ese término. 

 

 

A la presente pregunta, el 92% tiene claridad sobre lo que son gastos y el 8% no 

tienen claridad sobre los mismos. 

 

 

 

A la pregunta, ¿sabes que son ganancias? El 8% manifiestan desconocer el término 
mientras que el 92% tienen conocimiento sobre lo que significan las ganancias. 

 

SI
92%

NO
8%

¿SABES QUE SON GASTOS?

SI
92%

NO
8%

¿SABES QUE SON GANANCIAS
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En este ítem el 100% de los estudiantes encuestados manifiestan que darle buen 
uso al dinero trae beneficios. 

 

A la presente pregunta, el 81%  de los encuestados manifiestan desconocer que es 
un presupuesto, solo un 19% manifiestan tener algún conocimiento sobre el tema. 

 

 

En este ítem el 100% de los estudiantes encuestados, manifiestan tener algún 
conocimiento sobre lo que es emprendimiento. 

SI
100%

NO
0%

¿DARLE BUEN USO AL DINERO 
TRAE BENEFICIOS?

SI
19%

NO
81%

¿SABES QUE ES UN 
PRESUPUESTO

SI
100%

NO
0%

¿SABES QUE ES 
EMPRENDIMIENTO?
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ANALISIS DE ENCUESTAS APLICADAS A ESTUDIANTES DEL CICLO DE 

SECUNDARIA Y MEDIA, PARA DETERMINAR LOS CONOCIMIENTOS SOBRE 

ECONOMIAY EDUCACION FINANCIERA.  PARA ESTE CASO SE TOMO UNA 

MUESTRA DE 30 ESTUDIANTES. ESTOS SON LOS RESULTADOS. 

 

 

En esta primera pregunta el 93% de los encuestados manifiestan conocer algo 
acerca de lo que es el ahorro; el 7% manifiesta desconocer sobre el tema. 

 

 

En esta pregunta el 83% responden que han recibido información sobre alguna 
forma de ahorro, tan solo el 17%  contestan que no han recibido información sobre 
el tema. 
 

SI
93%

NO
7%

¿CONOCES ACERCA DEL 
AHORRO?

SI
83%

NO
17%

¿HAS RECIBIDO INFORMACION 
DE ALGUNA FORMA DE 

AHORRO?
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A la pregunta ¿sabes que es la oferta de un producto? El 77% manifiestan saber 
sobre el tema, mientras que el 23 % no tienen claridad sobre el mismo. 

 

 

A la pregunta ¿sabes que es la demanda de un producto? El 73% manifiesta no 
saber sobre el tema, mientras que el 27% tiene algún conocimiento del mismo. 
 

 

SI
77%

NO
23%

¿SABES QUE ES LA OFERTA DE 
UN PRODUCTO?

SI
27%

NO
73%

¿SABES QUE ES LA DEMANDA 
DE UN PRODUCTO?

SI
7%

NO
93%

¿SABES EN QUE CONSISTE LA 
INFLACION DE UN 

PRODUCTO?
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 Al presente ítem, el 93% de los encuestados manifiestan  desconocer en qué 
consiste la inflación en los productos, solo un 7% tienen algún conocimiento sobre 
el tema. 
 

 

El 73% de los estudiantes encuestados manifiestan saber que es un presupuesto, 

mientras que el 27 % no tienen conocimiento del tema. 

 

La presente pregunta nos da a conocer que el 80% de los encuestados manifiestan 
que algún miembro de su familia utiliza la alcancía como un medio de ahorro, 
mientras que un 20% no utiliza este medio para ahorrar. 

SI
73%

NO
27%

¿SABES  QUE ES UN 
PRESUPUESTO?

SI
80%

NO
20%

¿ALGÚN INTEGRANTE DE TU 
FAMILIA AHORRA DINERO EN 

UNA ALCANCIA?
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A la pregunta, ¿sabes que es un crédito? El 73% responde que SI, y el 27% no 
conoce acerca del tema. 

 

 

A la presente pregunta, tan solo  el 20% de los encuestados manifiestan saber sobre 
que significa tasa de interés, y el 80% responde que no. 

 

 

 

SI
73%

NO
27%

¿SABES QUE ES UN CREDITO?

SI
20%

NO
80%

¿SABES QUE SIGNIFICA TASA 
DE INTERES?

SI
7%

NO
93%

¿SABES QUE ES LA ECONOMIA 
SOLIDARIA?
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SI
50%

NO
50%

¿CONOCES A QUE HACE 
REFERENCIA EL VALOR 

AGREGADO DE UN 
PRODUCTO?

El 93% de los estudiantes encuestados no conocen acerca de la economía solidaria, 
tan solo un 7% manifiestan tener conocimiento del tema. 

 

 

El 60% de la muestra encuestada responde que SI sabe a que hace referencia el 
tema de ingresos, gastos, ganancias y pérdidas, un 40% no tiene claridad sobre el 
tema. 
 

 

El 93% de los encuestados saben el un Banco es un fuente de crédito, mientras que 

el 7% desconocen que los bancos son una fuente de financiación. 

 

 

 

 

 

 

 

SI
60%

NO
40%

¿SABES A QUE HACE 
REFERENCIA INGRESOS, 
GASTOS, GANANCIAS Y 

PERDIDAS?

SI
93%

NO
7%

¿PARA USTED UN BANCO ES 
UNA FUENTE DE CREDITO?
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SI
87%

NO
13%

¿SERÁ MEJOR AHORRAR QUE 
PEDIR UN CRÉDIO?

SI
57%

NO
43%

¿EN SU FAMILIA 
DESARROLLAN ALGUN 

PROYECTO PRODUCTIVO?

A la pregunta ¿conoces a que hace referencia el valor agregado de un producto? 
El 50% responde que si y el otro 50% responde que no. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

El 87% de los encuestados manifiestan que en mejor ahorrar que pedir un crédito, 

un 13% tiene una opinión diferente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los encuestados manifiestan en un 57% que en su familia se desarrolla algún 

proyecto productivo, mientras que el 43% manifiesta que no hay proyectos 

productivos en la familia. 

 

 

 


